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Anotacija

Metodiskais darbs ir izstradats, ievérojot kompetencu picejas prasibas, ir aktuals fizikas t€mas
“Impulss” un autouzbiives t€mas “Virsbilives elementi” apguvei.
Darba merkis:
Macibu saturu sasaistit ar realo dzivi un karjeru. Paaugstinat skolénu motivaciju macities.
Darba uzdevumi:
Tuvinat macibas realajai dzivei, ta veicinot skolénu motivaciju macities.
Macit teorijas stundas iegitas zinasanas izmantot situaciju analizei un realas dzives problému
risinaSanai.
Veicinat audzeknu izpratnes veidoSanos par fizikas jédzieniem un procesiem.
Darbs sastav no stundas plana “Speka impulss un droSiba automobili”, stunda izmantotas

prezentacijas, darba lapas, elektroniska paSparbaudes darba kahoot.com. un majas darba —
prezentacijas “Berzes speka nozime autouzbiive”.

Adresati:
Profesionalas izglitibas skolu fizikas, autouzbiives skolotaji un izglitojamie.



Stundas plans

Spéka impulss un drosiba automobili.
Meérkis: Veidot izpratni par spéka impulsa nozimi tehnika un sadzive, analiz&jot situacijas saistitas

ar dro$ibu automobilT un risinot uzdevumus.
Sasniedzamais rezultats:
Zina ko sauc par speka impulsu

Pielieto speka impulsu kermenu sadursmju skaidrojuma, izprot drosibas pasakumus transporta un

sadzIve.

Izverte fizikas zinaSanu nozimi inzeniertehnisko profesiju (masinbiives inzenieri) apguve.

NepiecieSamie resursi:
Demonstréjums- metala lode un cilindrs.
Dators, datorprojektors un ekrans
Izdales materials (darba lapa)

Macibu metodes: demonstrésana, uzdevumu risinasana, situaciju analize, stastijums.

Macibu organizacijas formas: paru darbs, frontals darbs, individuals darbs.

VerteSana: Skolotajs vizuali noverte, cik aktivi stradaja skoléni, cik daudzi skoléni lidz galam
atrisinaja uzdevumus. Kartgja vertéSana — macibu spele Kahoot.com

Stundas gaita:

Skolotaja darbiba

Skoléna darbiba

Atkartojot kermena impulsu, aicina skolénus
izpildit uzdevumu — impulsa izmainas
aprékinasana.

Izdala darba lapu, paskaidro veicamo uzdevumu.
Aicina salidzinat uzdevuma atrisinajumu ar
prezentacija doto.

Izpilda uzdevumu.

Salidzina, papildina vai labo uzdevuma
atrisinajumu.

Demonstrésana ( 10 min)

Uzdot jautajumu:”’Ka izmainit kermena
impulsu?”

Demonstre, ka mainas metala lodes impulss
ilglaicigi pieliekot speku un islaicigi pieliekot
speku. To pasu atkarto ar smagu metala cilindru.
Aicina skolénus analizet situacijas.

Sniedz informaciju par speka impulsu.

2. demonst&jums. Skolotajs lidz skolénu uzkapt
uz krésla un nolékt no ta. Aicina skolénus
izskaidrot, kap€c nolec uz saliektam kajam.

Atbild uz jautajumu.

Veéro demonstréjumu.

Analizé demonstréto.

Noklausas skolotaja sniegto informaciju par

speka impulsu, pieraksta kladgs.

Veéro demonstréjumu, izskaidro.




Situaciju analize ( 15 min)

Aicina skolénus sadalities paros, padomat, kur
automobilu uzbiivé jarekinas ar speka impulsu?

Ladz, lai katrs paris nosauc spéka impulsa
pielietojuma pieméru.

Akcentg skolénu uzmanibu uz speka impulsu
triecienu laika.

Aicina noskatities video par drosibas jostas
nozimi.

Stradajot pa pariem, sagatavo atbildi uz
jautajumu.

Nosauc spéka impulsa pielictojuma piemérus.

Noklausas skolotaja sniegto informaciju par
spéka impulsu triecienu laika.

Noskatas video, analizé droSibas jostas nozimi
un darbibu, izmantojot speka impulsa jeédzienu.

(2.uzdevums darba lapa)

Uzdevuma r

isinasana (5 min)

Aicina skolénus izpildit uzdevumu -
Automobilis, braucot ar atrumu 25 m/s, ietriecas
siena. Automobila vaditaju, kura masa ir 65kg,
0,20 sekundes notur drosibas josta. Aprékini:

a) vaditaja impulsa izmainu,

b) vid&jo speku, ar kadu drosibas josta iedarbojas

uz vaditaju,

c) cik reizu §is speks ir lielaks par vaditaja svaru!
(3.uzdevums darba lapa)

Aicina vienu skolénu pie tafeles uzrakstit
uzdevuma atrisinajumu.

Izpilda uzdevumu.

Salidzina, papildina vai labo uzdevuma
atrisinajumu. Analizg iegiitos rezultatus.

Situaciju analize (10 min)

Uzdot skoléniem jautajumu : “Kadu vel
automasinas droSibas aprikojumu jiis varat
nosaukt?”

Aicina skolénus atbildét uz jautajumu.
Akcenté skolénu uzmanibu uz gaisa spilvena
nozimi. Aicina noskatities video par gaisa
spilvena nozimi.

Atbild uz jautajumu.
Noskatas video, analiz€ gaisa spilvena nozimi un
darbibu, izmantojot speka impulsa jédzienu.

(4.uzdevums darba lapa)

Uzdevuma r

isinasana ( 10 min)

Aicina skolénus izpildit uzdevumu-
Viegla automasina «VW Golf», kuras pilna masa

Izpilda uzdevumu.

1465 kg, brauc pa likumotu celu ar atrumu 110




km/h, parkapjot satiksmes noteikumus. Braucgji
ir nekustigi saistiti ar automasinu. Vaditajam
nenovaldot stiiri, automasina ietriecas likuma
augosaja ozola. Aprekini:
a) automasinas impulsu pirms sadursmes;
b) bremzgjoso speku, ja sadursme ilgst 400
ms.
Aicina salidzinat uzdevuma atrisinagjumu ar
prezentacija doto.
Akcent€ skolénu uzmanibu uz to, cik milzigs
speks un ka ar to jarekinas masibuve.

Salidzina, papildina vai labo uzdevuma
atrisinajumu.

Situaciju analize (5 min)

Aicina noskatities video par
deformé&Sanas zonam, analizet redz&to.

Noskatas video, analizé.

Stastijums (10 min)

Izmantojot prezentacijas materialus, stasta par
automobilu virsbuives izveidojumu, par aktivu un
pasivu drosibu.

Uzdot jautajumus par drosibu automobili.

Noklausas skolotaja sniegto informaciju.

Atbild uz jautajumiem.

Pasparbaudes darbs ( 10

min)

Aicina ielogoties kahoot.it un elektroniski
atbildét uz jautajumiem.

Analizé rezultatus.

Caur mobilo telefonu ielogojas, atbild uz
jautajumiem.




Darba lapa: “Spéka impulss un dros§iba automobili ”
Sasniedzamais rezultats:

* Zina ko sauc par sp&ka impulsu
*  Pielieto speka impulsu kermenu sadursmju skaidrojuma

* Izvérté impulsa nozimi kermenu sadursmés un izprot droSibas noteikumus transporta un
sadzive.

* Izverte fizikas zinaSanu nozimi inzeniertehnisko profesiju (masinbiives inzenieri) apguve.
1.uzdevums

Tenisa bumbina, kuras masa 100 g, tiek sviesta vertikali lejup. Sakuma tas atrums 0 m/s, bet
péc kada laika 20 m/s.  Aprékini:

a)bumbinas impulsu kustibas sakuma

b)bumbinas impulsu kustibas beigas

¢)bumbinas impulsa izmainu!

2.uzdevums

Skaties video, apraksti drosibas jostas nozimi automobili!

1)

2)

3)
3.uzdevums

Automobilis, braucot ar atrumu 25 m/s, ietriecas siena. Automobila vaditaju, kura masa ir 65kg,
0,20 sekundes notur droSibas josta. Aprékini:

a) vaditaja impulsa izmainu,

b) vid&jo speku, ar kadu drosibas josta iedarbojas uz vaditaju,



c) cik reizu Sis speks ir lielaks par vaditaja svaru!
4.uzdevums

Kapéc gaisa spilveni automobilos ir nozimigs izgudrojums? Atbilde izmanto kermena impulsa un
speka impulsa jédzienu!

5.uzdevums

Viegla automasina «VW Golf», kuras pilna masa 1465 kg, brauc pa likumotu celu ar atrumu 110
km/h, parkapjot satiksmes noteikumus. Braucgji ir nekustigi saistiti ar automasSinu. Vaditajam
nenovaldot stiiri, automasina ietriecas ltkuma augos$aja ozola. Aprékini:

C) automas$inas impulsu pirms sadursmes;

b) bremzgjoso speku, ja sadursme ilgst 400 ms.



Prezentacija “Spéka impulss un drosiba automobili”

LUXURY CARS and SUPERCARS - CRASH COMPILATION 2016

* https://www.youtube.com/watch?v=idoD tYTKtc

Spéeka impulss un drosiba
automobili



Sasniedzamais rezultats

* Zina ko sauc par spéka impulsu

* Pielieto spéka impulsa likumsakaribu kermenu sadursmju
skaidrojuma, izprot drosibas pasakumus transporta un sadzive.

* |zvérte fizikas zinasanu nozimi inzeniertehnisko profesiju (masin-

baves inZenieri) apguve.

Impulsaizmaina - uzdevums

* Tenisa bumbina, kuras masa 100 g, tiek sviesta vertikali lejup. Sakuma
tas atrums 0 m/s, bet péc kada laika 20 m/s.

Aprekini:

a)bumbinas impulsu kustibas sakuma
b)bumbinas impulsu kustibas beigas
c)bumbinas impulsa izmainu!

a) p=mv=0,1-0=0kgm/s

b) p=mv.=0,1-20= 2 kg:m/s

c) Ap=Amv=2-0=2kgm/s
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Spéka impulss

* Speka impulss ir spéka F un ta darbibas ilguma t reizinajums Ft.

Speka impulsa mérvieniba Sl sistema ir nutonsekunde (N - s)

*» Spéka impulss ir vienads ar kermena impulsa izmainu.
F t= mv:- mv:

11



Spéka impulss un trieciens

Ft= mv:- mv:
* Trieciena laiks ir sekundes dalas.
Trieciena kermenis strauji
apstajas.

* Jo1saks trieciena laiks, jo lielaks
trieciena spéks.

Drosibas jostas nozime

* Automasinas tiek aprikotas ar
drosibas jostam tadel, lai avarijas
laika tiktu palielinats sadursmes
laiks un samazinats spéks, kas
darbojas uz automasina
esosajiem cilvekiem.

Ft=mv:- mwv:

12



Drosibas jostas nozime.

* Drosibas josta tevi netur viena V

pozicija. Ta ir izveidota t3, lai | f‘( |

nelaimes gadijuma izstieptos
apmeéram par 25 cm. Tas |auj
savaldoSajam spekam darboties
ilgaku laiku. Jo ilgaks laiks , jo
mazaks spéks ir vajadzigs lai
samazinatu pasazieru impulsu.

* {video} https:/fvrvrveyoutube com/watch Pv=s8alah0TAv4

Uzdevums

» Automobilis, braucot ar atrumu 25 m/s, ietriecas siena. Automobila
vaditaju, kura masa ir 65kg, 0,20 sekundes notur drosibas josta.
Aprekini:

a) vaditaja impulsa izmainu,

b) vidéjo spéku, ar kadu drodibas josta iedarbojas uz vaditaju,

c) cik reizu 3is spéks ir lielaks par vaditaja svaru!

a) mv:-mv. = 65kg-25m/s= 1625 kg-m/s

b) Ft=mv:-mv. Ft= 1625 kg-m/s F=1625:0,20=8125N

a) N=8125N:650N=12,5

13



Kadu vél automasinas drosibas aprikojumu jus varat nosaukt?

Video https://www.youtube.com/watch?v=gq7peiOcFro

Kapéc gaisa spilveni automobilos ir nozimigs izgudrojums?
Atbild€ izmanto kermena impulsa un spéka impulsa jédzienu!

14



Uzdevums

Viegla automasina «VW Golf», kuras pilna masa 1465 kg, brauc pa
likumotu celu ar atrumu 110 km/h, parkapjot satiksmes
noteikumus. Braucéji ir nekustigi saistiti ar automasinu. Vaditajam
nenovaldot stdri, automasina ietriecas llkuma augosaja ozola.
Aprekini: a) automasinas impulsu pirms sadursmes; b} bremzgjoso
spéku, ja sadursme ilgst 400 ms.

* 110 km/h : 3,6= 30,6 m/s
mv= 1465kg- 30,6 m/s= 44829 kg-m/s
* Ft= mv:- mwv F=44829:0,4=112073 N

Jaundkas masinas sadursmés glst daudz lielakus
bojajumus neka vecmodigie, izturigie modeli.

Vai tas nozimé, ka jaunakas ir mazak drosas?

15



Deformeésanas zonas.

* Autobuves pirmsakumos
razotajiem likas, ka vienigais
autobraucéju drosibas garants ir
no kartigiem blekiem bavéts,
masivs automasinas karkass.
Gaja gadi, un tikai tad inZenieri
saprata, ka masinas konstrukcija
ir jaiestrada deformacijas zonas,
kuras slapé triecienu un mikstina
sekas.

Deformeésanas zonas.

Deformejoties masinai vajag vairak laika, lai apstatos.
Jo ilgaks laiks , jo mazaks speks ir vajadzigs lai samazinatu impulsu.

adea) MEEPS: Parwnwetvnet.v/462 2016/ drosibas-tests-parada-cik-nave]osi-ir-veci-auto

16



Automobilu virsblves izveidojums

* Trieciena rezultata tiek
deforméti tikai atseviskie
karosérijas elementi, maksimali
saglabajot pasazieru salonu

Triecienspéka

* Jebkada virsbuves elementu
izmeru, savstarpéja novietojuma
maina vai bojajums rada
virsbaves stipribas
pazeminasanos.

* Drosibas kapsula — telpa kura
atrodas pasazieri un kas veidojas

kopa sametinot automobila
gridu, vertikalas statnes, jumtu
ar logu ramjiem, lonZeronus un
traversas.

* Deformacijas zonas — zemakas
stipribas automobila virsblves
dalas, kas ir paredzétas trieciena

energijas slapésanai.

17



DroSibas kapsula

* Drosibas kapsula — telpa kura
atrodas pasazieri un kas veidojas

kopa sametinot automobila
gridu, vertikalas statnes, jumtu
ar logu ramjiem, lonZeronus un
traversas.

* Deformacijas zonas — zemakas
stipribas automobila virsblves
dalas, kas ir paredzétas trieciena

energijas slapésanai.

Automobilu virsblves elementi

Drosibas kapsula,

ramis,
deformacijas elements,

il - =y

papildramis

18



Aktiva un pasiva drosiba

Aktiva drosiba ietver pasakumu kompleksu, kas samazina
negadijuma iespéjamibu automobilim atrodoties kustiba.

Pasiva drosiba ietver visu konstruktivo pasakumu kopu, kas
samazina negadijuma iespéju un ta sekas sadursmes bridi.

Automobila drosibas faktori

1. Drosiba frontalas sadursmes
gadijuma,

drosiba sanu trieciena
rezultata,

drosiba automobilim
apgazoties,

bérnu drosiba,
bagazas nostiprinasana,

drosiba aizmugures trieciena
rezultata

19



Automobila droSiba

60 |85 % * Péc statistikas datiem no visam
*gf ) sadursmem:
S * 60 ... 65% ir frontalas,

* 20 ... 25% sanu,

. * 6... 10 % uzbraucot citam
# automobilim no aizmugures.
#

» Sos statistikas datus izmanto
veicot automobilu
izmeéginajumus (modeléjot
triecienu).

Drosiba frontalas sadursmes gadijuma

Lai frontalas sadursmes rezultatd mazak ciestu pasazieri, veic sekojosus
pasakumus:

no biezaka un kvalitativa materiala izveido drosibas kapsulu,
pielimeé veéjstiklu, kas papildus pastiprina virsbavi,

trieciena spéka samazinasanai automobila virsbaveé izveido deformacijas
zonas,

oautomobila virsbuvi izveido tada veida, lai notiktu trieciena speku
novirzisana un izkliedésana,

oritenu piekari, motoru un stdres parvadu izveido, lai tie trieciena rezultata
nenondaktu salona

20



DrosSibas pasakumi frontalas sadursmes
gadijuma
Lai aizsargatu vaditaja un pasaZieru galvu, plecus, kratis
izmanto gaisa spilvenus,
optimizé gaisa spilvenu veidu un to izvietojumu,
automatiski izmaina sédeklu atzveltnu stavokli,

nospriego sédeklu drosibas jostas (izmanto integréto drosibas
jostu spriegosanas sistéemuy),

automatiski requlé priekséjo drosibas jostu augstumu.

“Pre — Safe” sistémas darbiba

1. Pasazieri pievelk pie sedekla.

2. Pacelas sédekla atzveltne,
galvas atbalsts un izmainas
sédek|a spilvena stavoklis

21



“Pre — Safe” sistémas darbiba

3. Aktivizeéjas durvju un statnu
apsuvums.

4. No vaditaja attalina stures
ratu, to pievelkot pie panela,
pie prieksa sédosa pasaziera
celgaliem piebida spilvenu.

Paldies par uzmanibu!

* https://www.youtube.com/watch?v=3nGX440oRIiTE

22



Pasparbaudes darbs — jautajumi kahoot.com

oill Reports Upgrade now Create O]

Questions (10)

Ql: Kur parasti stUres iekarta ievieto drosibas spilvenu?

-«
_ _ S e = ] P . B
Q2: Bremzé&sanas procesa automobilis kinétisko energiju parvers... ¢ a !

60 sec

Q3: Kas ir automobilu virsbives ieprogrammeéta deformacijas zona?

Q4: Kads likums ir hidraulisko bremzu pievada darbibas pamata?

Q5: Kads likums ir degvielas [imena devéja darbibas pamata?

pheliktais spoks

Griezes momests t
M
.

’

Q6: Kura gadijuma tiek parvadits lielaks griezes moments? @
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Q7: Motora mehanisko energiju ieglst no:

Q8: Ar kadu mérierici méra gaisa spiedienu riepa?

Q9: Kadas ipasibas pieder pie materiala fizikalajam 1pasibam?

Q10: Kadas prieksrocibas ziemas laika ir riepam, kas paredzétas brauksanai ziemas
apstak|os?

24
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Pielikums

Majas darbs - prezentacija

Berzes spéka nozime
autouzbuve.

Kas rada berzi?

* Berzi izraisa saskaré esoso virsmu mikronelidzenumi, ka ari
molekularie mijiedarbibas spéki.

26



Berzes spéks

\ ¢

o —

Berzpéks Vilcjspéks

Kermenu mijiedarbibas spéku, kas darbojas paraléli saskarvirsmai, sauc
par berzes spéku. Ja starp kermenu saskarvirsmam nav skidruma
starpslana, tad pastav sausa berze . Ja starp kermeniem ir skidruma
starpslanis, tad pastav slapja jeb viskoza berze .

Sausa berze

Sausa berze ir sastopama sajugos, darba bremzés un stavbremzeés.

27



Rokasbremazi pielieto kad nepiecieSams masinu nobremzét stavésanai uz
slipas virsmas. Rokas bremzi darbina - rokturi pavelkot uz sevi — uz augsu, tad
tiek saspiesti aizmuguréjie bremzu kluci ar nospriegotam trositém.

Bremzes pedalis.

* Bremzes pedalis -Bremzes pedali izmanto brauk3anas laika. Bremzes
pedala mezgls sastav no galvena bremzu cilindra, ko piedzen pedalis
ar bidni. Skidrumam ieplistot darba cilindra, bremzu klu¢us virzuli
piespiez pie diska, izraisot berzi un bremzésanu.

28



Ritena cel$ ziema

Ziema uz cela izveidojas ledus karta, kas samazina berzes koeficientu,
tapéc automobiliem ziema riepas ir ieteicams mainit uz ziemas riepam,
jo tas ir rupjakas, ar lielakiem protektoriem un mikstakas, tadéjadi
berzes spéks palielinds. Bet vasara starp celu un riepu nav starpvielu, un
tapéc vasara nav nepieciesamas tik rupjas riepas.

29



Berzes speks automobili ir |oti nepieciesams, jo bez ta nebitu iespéjama auto
apturésana un brauksana.

Bez berzes dazi no dzinéju mehanismiem nespétu ari darboties .

Ko berze nodara detalam?

* Berzes dé| detalas “nolietojas” tas nodilst de] spekiem, kuri rodas
saskarsanas brid.

* Tas paliek planakas un trauslakas.
* Lai mazinatu nodilsanu tiek lietota ella un citas antifrikcijas vielas.

30



Daudzdisku un viendisku sajagi

* Berzes sajugi nodrosina dzeno3as un dzitas varpstas vienmerigu
savienosanu un dzitas varpstas laidenu iekustindsanu.

* Griezes mometa parvadiSanai tiek izmatoti berzes speki.

Slides berze

Berze ir ari parnesumu karba, kur zobratu mijiedarbiba spéj kustinat
nakamos zobratus.

Ne tikai parnesumu karba ir slides berze, bet gan klokvarpstas pamat gultnos
un klana gultnos. Gultni palidz vieglak griezties, lai neraditu bojajumus un
butu vieglak darboties motoram.
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Ella samazina berzi starp berSanas virsmam un pasarga dzingju no

nodiluma. Ar e|las palidzibu starp kustigajam dalam izveidojas planas ellas
pleves, kas samazina berzi.

Kas notiek, ja motora ir pazeminats ellas spiediens?

Ja motora ir pazeminats ellas spiediens, tad motors tiek bojats. E|la vairs
netiek starp visam detalam, tadéjadi rodas sausa berze, un detalas sak

straujak dilt. Bet, ja starp detalam ir e|la, tad ta samazina berzes koeficientu
starp detalam.
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Kas notiek, kad ella klUst veca?

* Ekspluatacijas laika ellas 1pasibas
pasliktinas, kas palielina berzi starp
kustigajam dalam, ka rezultata
palielinas motora slodze, motors var
"noblokét", ka rezultata
nepieciesams veikt lielus remontus.

* Cita gadijuma dzinéja resursi tiks
samazinati, parkarsésies, degvielas
patérins palielinasies.
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Ritgultnu veidi

L L

Ritgultni ritenos

* Ritgultni ritenos lauj griezties ritenim ari tad, kad to nedzen
piedzenosie spéki.

« Sie gultni ritenos lauj ripot automobilim.
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